

醫社合作年度研討會圓滿舉行 分享預設醫療指示 準備與實踐



新界西醫院聯網總監王耀忠醫生(左五)、社會福利署屯門區福利辦事處屯門區福利專員何婉明(左四)、一眾新界西醫院聯網的醫護代表及專家學者一同主持開幕禮。

生老病死是每人必經階段，當疾病去到末期、情況不可逆轉的時候，治療可能已經對病人沒太大意義，甚至徒添痛楚。坊間近年已就預設醫療指示、在居處離世等議題有不少討論，有見及此，新界西醫院聯網早前舉辦「醫社合作年度研討會」，吸引超過 1,500 名醫護界、學界、社福界、政府部門等人士出席，就「預設醫療指示的準備和實踐」交流及分享，令相關持份者對相關議題有更深入認識。

醫社合作 冀提升病人生活質素

醫管局行政總裁高拔陞醫生致辭時表示，如果病人能夠預先與家屬和醫護人員表達其對有關治療的意願，甚至簽署預設醫療指示，相信會促進病人家屬在親人病重期間，以至離世後的福祉。他提及局方著重與社區夥伴的合作，包括病人組織、非政府機構、地區康健中心和地區康健站、社會福利署等政府部門、私營醫療機構等，希望為年長病人和長期病患者協調醫療及社會護理服務，提升病人生活質素。



多個界別的專家在圓桌會議中交流分享。

出席研討會的新界西醫院聯網總監王耀忠醫生表示，聯網的病人資源中心多年來舉辦不少與生死課題有關的論壇及工作坊，希望透過醫社合作，達至跨專業合作。



今年度研討會吸引逾 1,500 人以線上線下形式參與。

多個界別 分享臨床經驗

研討會邀請兩名家屬，以「過來人」身份，分享患有末期病患家人在居處離世時的準備過程、心路歷程等。多名專家學者輪流演講，分享相關知識及臨床經驗。靈實司務道寧養院顧問醫生陳煒輝分享，決定在居處離世時，需要考慮病人及家人意願、

居家環境是否合適等因素。香港大學賽馬會安寧頌計劃項目總監周燕雯教授則特別提及「全人關顧」(holistic care) 的概念，即是提供醫療照顧的同時，亦需要重視病者的經濟、社交，以及心理支援。

除了舉行研討會外，聯網亦於屯門醫院主座大堂舉行社區服務巡禮，邀請 9 間社區夥伴設置攤位，向公眾介紹晚期照顧及相關服務，以推動醫社合作發展。



社區夥伴向公眾介紹相關晚期照顧及相關服務，推動醫社合作的發展。



屯門醫院主座大堂舉行社區服務巡禮，邀請多個社區夥伴參與。



屯門醫院 病人資源中心 (附屬中心)

正式投入服務

醫社同心 齊心栽種

屯門醫院主座地下便利店旁邊，可以看到一個色彩繽紛的小天地，放了各種疾病的資訊單張、助人放鬆減壓的小角落、血壓及體重量度等設施。這裡就是新設的「屯門醫院病人資源中心附屬中心」。

為方便市民接觸更多疾病管理相關資訊，病人資源中心特別選擇在人流更旺的屯門醫院主座大堂增設附屬中心，讓大眾取得自理貼士、樂齡科技知識及各種最新活動資料，鼓勵市民加強疾病管理及自我照顧能力。



附屬中心設置攤位向公眾講解疾病管理的資訊。



屯門醫院病人資源中心 (附屬中心) 早前舉行開幕禮。

附屬中心於今年 4 月 30 日舉行了開幕典禮及社區服務巡禮，當日百忙抽空蒞臨的嘉賓超過 60 人，包括醫院臨床服務同事、學界代表、各地區服務單位、心靈關顧服務同工、病友組織及義工等。除了義工介紹附屬中心的各種服務外，樂齡大使亦示範如何善用科技照顧病人；社區服務單位亦擺設攤位，向公眾講解相關服務等。